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1. Adott egy egydimenzids potencialtér, mely az Ufx) =Ax’-Bx fiiggvénnyel irhaté le, ahol 4 és B pozitiv

konstans paraméterek.
a) Vézlatosan abrazolja a potencialfiiggvényt! (0,5) Hatarozza meg annak a pontnak a koordinatdjat, ahol

egy pozitiv ¢ ponttoltés stabil egyensilyi helyzetben képes nyugalomban maradni! (1)
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b) Mennyi energiat kell kdzolni a ponttoltéssel, ha azt akarjuk, hogy az a stabil egyensulyi helyzet
kérnyezetében taldlhaté ,,potencialgddorbsl” negativ x irdnyban ki tudjon 1épni? (1,5)
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2. Egy feltsltott sikkondenzator lemezei 4 feliiletiiek, a feliileti toltésstiriiség nagysaga w. A lemezek
tavolsaga d.
a) Mekkora a térerésség a lemezek kozott? (0,5) Eold= ;_Q__
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b) A lemezek koézé becsusztatunk egy a vastagsagu (a<d), & relativ dielektromos allanddju
dielektrikumlemezt. Mekkora a térerésség a dielektrikum lemez belsejében? (0,5) Mekkora a kondenzétor
fesziiltsége? (1)
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¢) Mekkora lesz a kondenzétor kapacitisa a dielektrikum lemez elhelyezését koveten?
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3. Egy szigeteld lapra két vezetékgytrlit régzitiink koncentrikusan. A nagyobbik gyt sugara a, a
kisebbiké b. Mindkettoben I aram folyik, am az dramok irdnya ellentétes.
a) mekkora az elrendezés magneses momentuma? (1)
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b) Mekkora forgatonyomaték hat az dramelrendezésre, ha a gylirlik sikjaval parhuzamos B indukeidji
homogén kiilsé magneses térbe helyezziik a rendszert? (1)
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¢) Rajzolja le az aramelrendezést, tiintesse fel az dramok iranyat, a magneses momentum vektort, a kiilsé
magneses tér indukcidvektorat, valamint a forgatonyomaték-vektort! (1)
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4. Egy xyz koordinata-rendszerben inhomogén z iranyl magnes teret hozunk létre. A tér
indukcidvektoranak nagysiga egy adott pontban csak a pont x koordinatajatol fiigg az aldbbi dsszefligges
szerint: B.=kx ahol k egy pozitiv konstans.

Az xy sikban elhelyeziink egy a oldalhosszisign vezetd keretet, melyben I dram folyik az éramutatd
jarasaval egyezd iranyban. A keret élei parhuzamosak a koordinata tengelyekkel, xy €s y, jelolje a keret
kozéppontjanak koordinatait.

a) Adja meg koordinatés alakban a vezet® keret egyes éleire hato er6k vektorét! (2)
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b) Mekkora a keretre hatd eredd er6? (0,5) Mekkora az erok keret kozéppontjara vonatkoztatott
forgatényomatéka? (0,5)
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Kifejtendd kérdések

1. Irja fel az elektrosztatika Gauss térvényét (0,5), és alkalmazasaval mutassa meg, milyen kapesolat van egy
sikkondenzator lemezein talalhatd toltéssirliség, valamint a lemezek kozti térerdsség kozott! Készitsen abrat,
mely szemlélteti a szamolds soran alkalmazott Gauss-feliiletet! (1) Definialja a kapacitas fogalmat, (0,5) és
vezesse le a sikkondenzator geometriai paraméterei €s kapacitdsa kozotti 6sszefiiggést! (1)
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2. [rja fel a magneses térben mozgd ponttdltésre haté Lorentz-er6 vektorat megadd osszefiiggést! (0,5) A
dinamika alapegyenletéb6l kiindulva vezesse le, mekkora sugar(i kérpalyan mozog egy olyan toltott részecske,
melynek kezdeti sebessége merdleges a homogén magneses tér indukciovonalaira! (1,5) Nevezze meg (0.,5), és
vazlatosan rajzolja le, milyen palyan mozog egy toltott részecske homogén magneses térben, ha a kezdeti
sebesség nem merdleges a magneses indukcid vektorra! Az abran tiintesse fel az indukcidvektort is! (0,5)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat Ugy a megfelel6 szavakkal, sz6kapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vektor megkulonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantdrgy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

Y
1. Idealis U‘fl?i‘-" ............. belsejében az elektrosztatikus tér mindig zérus

2. A Gauss torvény értelmében az elektromos tér zart felilletre vett integralja egyenld a

M“ qj?/(aﬂ, = W ........................ toltés 1/gg-szorosaval.

1
3. Egy t6ltésekbol all6 dipdlusnak a p vektora a ,O“—v'h‘r ........ toltés iranyaba mutat.

4. Végtelen vonaltoltés terében az elektromos térer6sség a vonaltoltéstdl mért r tavolsag
= hatvanya A 2 4
................. yaval aranyos. =l .
=) 2l ~
5. A Van de Graaff generator toltéstarolo gémbje azért sima feliiletli, hogy minimélis legyen a
' )
........ CoAs g_)l‘;v‘/'.,b miatt bekovetkezd elektromos kisiilés.

6. Az ekvipotencialis feliileteken mindig a feliillet érint6sikjara merdlegesen haladnak at a

7. Hengerpalastra tekert rugalmas vezetékben (csavarrugoban) egyenaramot folyatunk. A rugd hossza

......... e z2e.......... anyugalmi dllapotahoz képest.

8. Egy aramjarta vezet6 adott elemi szakasza altal keltett magneses indukci6 jarulék egy adott P pontban

.................. , ha a P pont az elemi vezet6 szakaszra fektetett egyenesen talalhato.

9. A differencialis Ohm-torvény kapcsolatot teremt az E elektromos térer8sség vektor és a(z)

A ¥ -
0\:4“""5"‘- M"'?/ ...... kozott a kdvetkezd formula szerint:. . J = €'§ ..............

10. Egy kor alaka é4ramhurok sugarat kétszeresére ndveljik. A hurok mégneses momentuma
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magneses momentuma.



